八旬翁家境殷实仍"伸手"敏捷

检察官:子女更应当尽精神赡养义务

□记者 胡蝶飞

本报讯 日前,热播剧《都挺好》迎来大结局,令广大网友没想到的是,"作"了子女 40 多集的父亲苏大强最后竟成了一枚催泪弹,不幸患上"阿尔兹海默症"的他,忘记了一切,却竟然还记得用存了半年的私房钱为自己的女儿买了一本升学考试所用的习题集。近日,上海铁路运输检察院办理了一起老年人盗窃案。88 岁的老人生活安定却频繁盗窃,还拒不承认。究竟是何原因?

该案的嫌疑人老元 (化名) 已经年近九旬,且家境殷实,儿 女双全,退休后更是衣食无忧。 与老元相识之人反映,老元以前 性格温和,为人热情,并无任何 不良行为。但近十年来,老元却 开始频繁行窃,并且"拒不承 认"、"死不悔改"。

2006年开始,老元曾因盗窃先后三次被行政处罚,两次被判刑。2018年6月15日,88岁的老元在虹桥火车站一店铺内,趁店员接待其他顾客时,将一价值299元的拉杆箱窃走,并若无其事地将行李箱带至厕所。

经查,老元的老伴已于十多年前去世。自老伴走后老元便独自居住,一直郁郁寡欢。而老元的子女也因为忙于自己的工作和

家庭,不能经常来陪伴老元,老元 内心本就郁结难解,如今又备感孤寂,不久便出现了性格上的改变,他要么经常与邻居争吵,要么就索性不与任何人交流。久而久之,其性格也愈加孤僻。

在实施盗窃行为被公安机关 抓获后,老元对此却反应平淡, 甚至不以为然。尤其是这次在盗 窃火车站商铺内的行李箱后,竟 还若无其事地将偷窃来的行李箱 带到厕所,丝毫没有怕被发现的 恐惧感。

事后经鉴定,老元患有血管型老年痴呆,在作案时及目前均无刑事责任能力。因此司法机关依法未追究其刑事责任。

【检察官说案】

预防老年人犯罪 家庭陪伴很重要

犯罪心理学家认为,在社会发展 大趋势下,子女成家后与父母分开居 住已成为常态,致使许多老年人的晚 年生活孤独寂寞、单调乏味,极易滋 生不健康的心理,进而可能引发犯罪。 而孤寡老人虽然衣食无忧,但因为长 期孤独,心理上自然形成阴影,他们 或由于缺乏子女的重视而进行一些伤 害他人人身财产的犯罪行为。

法律面前人人平等,只要构成犯罪,都需要追究刑事责任,都应当受到刑事处罚。但由于具体犯罪情节的不同,当事人的定罪量刑也会有所差异。根据《刑法》以及《最高人民法院关于贯

彻宽严相济刑事政策的若干意见》中的规定,对于老年人犯罪,要充分考虑其犯罪的动机、目的、情节、后果以及悔罪表现等,并结合其人身危险性和再犯可能性,酌情予以从宽处罚;已满75岁故意犯罪的,可以从轻或减轻处罚;过失犯罪的,应当从轻或者减轻处罚;审判的时候已满75周岁的人,不适用死刑,但以特别残忍手段致人死亡的除外。

预防老年人犯罪,家庭环境是一个相当大的因素,子女对父母不仅要在生活上赡养,更应当尽到精神上的赡养义务。对于已经进入暮年的父母来说,陪伴,或许才是子女对父母最好的报答。

电商公司无力还债,涉"网"执行陷僵局

宝山法院:关网店,划扣网络保障金!

□记者 王川 通讯员 胡明冬

本报讯 近年来,涉互联网纠纷增多,该类执行案件往往具有难度大、范围广,被执行人实体财产难以掌握等特点,给法院执行带来困难。近日,宝山区人民法院通过关停网络店铺、强制扣划网络保证金的方式,执结一起电商公司为被执行人的执行案件,及时兑现了申请执行人的胜诉权,也为此类案件的执行提供了有益的思路。

2015年1月,上海某家具有限公司与上海某电子商务有限公司就家具公司的天猫店铺运营合作服务签署协议。约定,家具公司支付电商公司每季度12万元运营费用及4万元保证金,电商公司承诺2015年2月的销售额达到300万元。

但之后的销售额却远不尽人意。家具公司再找电商公司时,发 现已人去楼空,于是将电商公司诉 至宝山法院,要求解除合作协议并 返还保证金、运营费用。

宝山法院经审理后,判决双方 《合作协议》解除;被告电商公司 返还原告家具公司保证金4万元、

杨浦检方为营商环境提供检察保障

运营费用 12 万元及相应利息。但 电商公司一直未履行判决,家具公 司遂向宝山法院申请执行。

经执行查明,电商公司已搬离 实际经营场所,其法定代表人不仅 下落不明,且名下无房产、银行账 户等财产登记信息。宝山法院将电 商公司列人失信被执行人名单,并 采取"限高令",结果收效甚微。

承办法官发现电商公司在淘宝上开设有天猫店铺,于是向支付宝公司发出协助执行通知书,要求查询被执行人在淘宝网的支付宝账户、可用余额等信息。根据反馈结果,宝山法院依法冻结、扣划被执行人名下的支付宝账户,并将扣划到的3.6万余元发还申请人。

一次偶然的机会,执行法官了解到,根据淘宝网规定,天猫店铺必须缴存一定金额的保证金。

宝山法院随即依法向支付宝发 出协助执行通知书,支付宝公司收 到协执书后,配合关停了被执行人 的天猫店铺,并将店铺保证金汇至 宝山法院代管款账户。宝山法院依 法将扣得的保证金发放给家具公 司,案件圆满执行完毕。

祭先烈先贤 扬奋斗精神

全市社会各界清明感恩典礼隆重举行



清明感恩典礼现场

□记者 夏天

本报讯 昨天,2019年上海

市社会各界清明感恩典礼在上海 福寿园隆重举行。在恢弘庄重的 氛围中,全市各界代表抒发仰慕 先烈先贤的情怀,继承弘扬为理 想而奋斗的精神风貌。

据介绍,2008年清明节被设 为法定假日; 2009 年上海市精神 文明办在全市范围内倡议并落实 "祭先烈、敬先贤、忆先 的大型纪念活动。 海市社会各界清明感恩典礼是上 海福寿园第九次承办该项活动。 活动在上海市精神文明建设委员 会办公室、上海市民政局的指导 下展开,来自上海市新四军历史 研究会、上海市公安局刑事侦查 总队、上海电影家协会、上海市 癌症康复俱乐部、上海政法学 院、青浦区音乐家协会、松江区 天马山学校等社会各界人士约 350 余人参加活动。

击鼓鸣钟、恭读祭文,在恢 弘庄重的音乐中,全市各界人士 怀着无比崇敬和感恩的心情告祭 过往先烈、先贤和先人,溯源寻 根,温情追忆。

加强涉企刑事案件立案监督侦查监督

□记者 夏天

本报讯 近日,杨浦区人民检察院出台《服务保障民营企业十条意见》,针对服务保障民营经济发展认识尚需加强的问题,明确了"平等保护""加强立案监督、侦查监督""审慎行使批捕起诉职权"等关键词,为杨浦法治化营商环境建设提供更加有力的检察保障。

据介绍,近年来杨浦区作为全国首批区域性大众创业万众创新示范基地、上海建设科创中心重要承载区,杨浦检察院积极服务区域定位,积极为民营经济发展贡献检察力量。该院问需于企,着力把准服务之脉,近年来深入企业开展调研,走访了各类型民营企业80余家,收集汇总问题100余项,及时帮助企业解决知识产权保护、金融风险防控、法律咨询等方面问题60余项。本次《意见》的出台,也是杨浦检察院问需于企、全面履职、主动作为,助力区域打造一流

营商环境的重要举措。 记者注意到, 《意见》强调牢 固树立平等保护意识,建立健全长效工作机制。针对侵害民营企业合法权益的犯罪,明确将加强涉企刑事案件的立案监督、侦查监督;针对司法办案可能对正常经营活动造成影响的问题,明确将审慎行使批捕、起诉职权,注重改进办案方式方法;针对民营企业法律风险防范体系不完备等问题,明确将为民营企业提供"一站式、全覆盖、高质量"的检察服务,帮助民营企业及从业人员明确法律红线和法律风险,提高经营管理的法治化水平。

杨浦检察院表示,将严格按照《意见》中明确的工作项目,积极延伸检察服务内涵,切实增强民营企业投资信心和发展活力,重在每个检察环节保障民营企业合法权益,力求从供给侧为民营企业提供更丰富、更优质的检察服务,为杨浦法治化营商环境建设提供更加有力的检察保障。

持续护航营商环境

清明假期沪高架对 外牌小客车不限行

□记者 王川

本报讯 清明假期临近,许多人已经在策划自驾出行踏青线路。昨天,上海市公安局交警总队传出消息,4月5日至4月7日清明节放假期间,本市高架道路高峰时段不对外省市机动车号牌的小客车、使用临时行驶车号牌的小客车、未载客的出租小客车及实习期驾驶人驾驶的小客车实施限行。

同时,本市公安交警部门提示广 大市民,特别是机动车驾驶人,及时 了解道路交通可能产生的拥堵节点以 及公安交警采取的相关管理措施,并 注意收听、收看各类媒体发布的出行 提示,或采用导航辅助出行。



人民英雄纪念塔前的庄严敬礼

□通讯员 郑莉莉 摄影报道

本报讯 清明节前夕,黄 浦区消防救援支队指战员代表 前往人民英雄纪念塔开展清明 瞻仰祭扫活动,向为新中国成 立和解放上海献出宝贵生命的 革命英烈致敬。

法官巧用执行和解 解申请人燃眉之急

□记者 夏天 通讯员 邵阳

本报讯 一名身患肌无力症的申请执行人正急需治疗费用,而十余年前一笔二十万元债权因债务人拖延迟迟未能收回。执行中,杨浦区人民法院执行局法官采取积极措施,最终说服被执行人主动履行债务。

据悉,案件进入执行程序后,执行法官发现两名被执行人

均无财产可清偿债务。执行法官走访动迁部门,掌握到被执行人取得了一套动迁安置房。

但是,走流程拍卖时间长, 难解申请执行人燃眉之急,且 被执行人也找不到。执行法官 通过陆某的工作单位对其说服 教育,陆某终于主动来到法院 签下《和解协议》。不久,陆某将 卖房所得的执行款汇人法院账 户,并向申请执行人发放完毕。

《修宪之年》在崇明巡演

□记者 季张颖

本报讯 近日,由上海市法宣办主办、 崇明区法宣办承办、城桥镇司法所协办的 "弘扬宪法精神 建设法治上海"法治文艺 巡演在崇明区城桥镇社区文化中心举行。

活动现场演出的情景剧《修宪之年· 孝看人间》将宪法知识融人故事剧情,用 群众喜闻乐见的方式宣传法律知识,提高 群众宪法法治意识,让宪法精神走进千家 万户。